



Электронный бюллетень:
ЛГБТК+ в белорусских массмедиа
в 2023 году

Правозащитная инициатива «Журналисты за толерантность»

Минск, 2023

Содержание

Мониторинг ЯВ в отношении ЛГБТК+ в СМИ Беларуси: 01-10.2023 (резюме)..... 3

Освещение тематики ЛГБТК+ в белорусских медиа:

Анализ ситуации - 01-03.2023..... 4

Анализ ситуации - 04-06.2023..... 5

Анализ ситуации - 07-09.2023..... 7

Анализ ситуации - 10-12.2023..... 9

Мониторинг ЯВ в отношении ЛГБТК+ в СМИ Беларуси: 01-10.2023 (резюме)

«Журналисты за толерантность» регулярно проводят мониторинг языка вражды в отношении уязвимых групп в СМИ Беларуси, в том числе ежегодные мониторинги риторики в отношении ЛГБТК+. В 2023 году присутствие некорректной риторики и языка вражды в отношении ЛГБТК+ отслеживалось на протяжении десяти месяцев – с января по октябрь. В этом году ситуация с репрезентацией ЛГБТК+ в медиапространстве остается сложной после драматического ухудшения ситуации в 2022 году:

- В 2023-м году 51% публикаций в СМИ содержали корректную лексику в отношении ЛГБТК+, и 49% – некорректную. Доля корректных материалов в СМИ снова несколько превышает долю некорректных, но эта ситуация крайне неустойчива.
- В 2023 году в СМИ национального масштаба некорректная лексика стала встречаться реже, чем в местных СМИ, это существенный прогресс по сравнению с 2022 годом. При этом в СМИ местного масштаба тема практически исчезает, а если и представлена, то в контексте разжигания ненависти.
- Как и в 2022 году практически каждая вторая публикация на тему ЛГБТК+ в белорусских СМИ в 2023 году содержит проявления языка вражды. Тем не менее, тренд на рост разжигания ненависти в геометрической прогрессии, характерный для 2020-2022 гг. приостановлен.
- В 2023 году мы снова, как и в 2022, наблюдаем ситуацию, когда для разжигания ненависти используется корректная лексика. Что касается некорректной лексики, в подавляющем большинстве случаев ей сопутствуют проявления языка вражды.

Подробнее см.: <https://gpress.info/wp-content/uploads/j4t-hs-monitoring-2023-final-ru-edited.pdf>

Освещение тематики ЛГБТК+ в белорусских массмедиа. Анализ ситуации – 01-03.2023

I квартал 2023 года не выделялся значительными нападками провластных СМИ на ЛГБТК+ сообщество.

Обычные «кивания» в сторону т.н. коллективного Запада, желающего разрушить «традиционные ценности» белорусов. Издание «Советская Белоруссия» так и вовсе считает, что «В белорусском социуме проблемы ЛГБТ-комьюнити не существует как таковой».

Интерес вызвал формат освещения ЛГБТК+-повестки на сайте Национального телевидения. За 1 квартал 2023 года там вышло две новости на рассматриваемую тематику и обе в нейтральном стиле. В них отсутствует язык вражды, оценочные суждения или авторское мнение, характерные для такого рода материалов на сайтах пропагандистских СМИ.

Речь идёт о новостях [«В Украине предложили легализовать однополые браки между военными»](#) и [«ЛГБТ-солдаты ВСУ доказали, что "любят Украину"»](#).

Цитата из последней новости вообще ставит рекорды свободы слова в белорусских провластных СМИ: «... продвигаемые российским президентом традиционные ценности послужили стимулом для украинских геев записываться в ВСУ и становиться патриотами. Из-за этого другие украинцы стали позитивнее смотреть на геев и трансгендеров».

Как негласную команду «не трогать» лояльных членов ЛГБТК+ сообщества можно расценивать и высказывания А.Лукашенко на т.н. послании народу и парламенту.

Лукашенко после обычной гомофобной риторики заявил:

«Я поручил, доложите мне, дайте характеристику, что это за люди, как они работают... Дай бог, не-геям так работать, как они. Ни одной отрицательной характеристики не было. Ни одной, проверял по разным направлениям.

...Ну давайте мы этим мужикам будем запрещать кувыркаться с другими мужиками, ну к чему это приведет? Ни к чему. Тем более проблем нам не создают, работают хорошо».

Подробнее см.: <https://gpress.info/wp-content/uploads/rus.pdf>

Освещение тематики ЛГБТК+ в белорусских массмедиа. Анализ ситуации – 04-06.2023

II квартал 2023 года ознаменовался информационным шумом вокруг идеи запрета «ЛГБТ-пропаганды» по образцу РФ.

Стоит отметить, что накануне Лукашенко, высказываясь о геях, отметил «...Ну давайте мы этим мужикам будем запрещать кувыркаться с другими мужиками, ну к чему это приведет? Ни к чему. Тем более проблем нам не создают, работают хорошо».

Отсюда наряду с высказываниями провластных активистов и пропагандистов появились и вполне однозначные заявления депутатов: [«Депутаты считают, что пока в Беларуси и без закона работают более эффективно»](#).

Министра труда и социальной защиты Ирина Костевич высказалась в таком же духе: «Рассматривать чайлдфри, ЛГБТ как тенденцию в белорусском обществе не вижу оснований».

Не собирается вносить предложения о запрете «пропаганды ЛГБТ» и тот, кто задал вопрос Лукашенко – Олег Гайдукевич. Вот его цитата: «Я услышал главное для себя — пропаганды нетрадиционных ценностей, того, что разрушает нашу семью и наши устои, в Беларуси не будет **и большего мне не надо**. Я увидел четкую позицию главы государства».

Отметим, что последнее предложение в цитате можно трактовать как с позиции «пропаганды ЛГБТ у нас нет и этого мне достаточно», так и «запрета пропаганды у нас не будет и это меня устраивает».

В середине апреля 2023 года, обсуждая очередные поправки в закон о СМИ, белорусские депутаты предложили дополнить его запретом на «пропаганду ЛГБТК+». Глава Мининформа в ответ на это предложение отметил, что ведомством уже приняты «достаточные меры для того, чтобы распространение такой продукции в нашей стране было ограничено».

И дополнил, что, на его взгляд, к разработке такого законопроекта необходимо «подойти комплексно, и ключевую роль должны сыграть законодатели, стянув к себе различные ведомства: и Минобразования, и Минздрав, и Мининформ, и МВД, чтобы это был комплексный и обширный правовой акт».

Кроме того, министр информации рассказал, что ведомством было разослано 500 писем-предупреждений всем издателям и книжным магазинам: если подобную литературу в продаже найдут, то «будут применяться определенные меры административного воздействия».

И вот 19 июня стало известно, что силовики предлагают ввести «административную ответственность за пропаганду нетрадиционных сексуальных отношений, смены пола, педофилии и чайлдфри». Про все эти инициативы представители Генпрокуратуры рассказали вкупе с новшествами по защите детей от сексуального насилия и эксплуатации.

Установить административную ответственность за пропаганду «нетрадиционных сексуальных отношений» предложили в Генпрокуратуре. Идею поддержал Александр Лукашенко. Об этом рассказали в пресс-службе надзорного ведомства.

Позитивным мы считаем появление в эфире независимых медиа ряда материалов, которые критически подходят к репликам провластных спикеров. Независимые СМИ анализируют такие высказывания и грамотно дезавуируют их: «Депутат заявил, что люди не смотрят фильмы ЛГБТ-тематики. А на самом деле прекрасно смотрят».

Противовесом провластной пропаганде стало появление программы «Gender Гар» на Еврорадио. В эфире докторка наук Ирина Сидорская разбирает гендерную повестку и приводит научно обоснованные доводы, разбивающие госпропаганду:

«Чайлд-фри и ЛГБТ уничтожают нацию? В чем не прав Лукашенко: Gender Гар». «Сейчас вы о правах женщин, а потом гей-браки подсунете!» — обсуждаем».

Подробнее см.: <https://gpress.info/2023/08/21/daydzhest-osveschenie-lgbtk-tematiki-v-belorusskih-smi-ii-kvartal-2023-goda/>

Освещение тематики ЛГБТК+ в белорусских массмедиа.

Анализ ситуации – 07-09.2023

III квартал 2023 года ознаменовался значительным увеличением упоминаемости ЛГБТК+ тематики в провластных и независимых медиа.

Одна из основных причин – инициирование Генеральной прокуратурой Беларуси законопроекта «Об административной ответственности за пропаганду нетрадиционных сексуальных отношений, смены пола, педофилии и чайлдфри».

Инициатива стала поводом для очередного витка языка вражды со стороны пропагандистов и провластных активистов. Хотя, как отмечают эксперты, отсутствие подобного закона не препятствовало гомофобной риторике режима и его функционеров.

В этой связи важным представляется рассмотрение этого нарратива, причин и возможных прогнозов. [Как это делает](#) докторка филологических наук, экспертка в области коммуникации Ирина Сидорская.

Значительная часть материалов в провластных СМИ посвящена ситуации с ЛГБТК+ сообществом за пределами Беларуси, в основном, в Европе и США. Несколько статей были посвящены и предстоящим выборам в Польше с позиции того, что эта страна управляется т.н. коллективным Западом.

Основной посыл таких публикаций не нов: «Посмотрите, как там плохо, а Беларусь – островок стабильности, и здесь сохраняются традиционные ценности».

Вот характерная цитата: «Мы знаем, что Европа умеет играть в долгую и всегда строит дальновидные планы. И пока они создают новую управляемую толпу, мы, белорусы, [будем создавать крепкий институт традиционной семьи](#), чтобы наши дети не попались на крючок европейского разврата и пропаганды ЛГБТ».

Судя по всему, с ухудшением экономического положения в Беларуси будет нарастать и гомофобная риторика со стороны режима, поскольку, цитируя Ирину Сидорскую, «Лукашенко нужно прежде всего заработать себе политический капитал. Во-первых, да, найти врагов. Он же не может принять точку зрения, что то, что он построил, не работает. Что люди живут плохо, не видят перспектив. Лучше показать, что виноваты какие-то враги. Вот коллективный запад, плюс в Беларуси внутри тоже есть пятая колонна. И вот эта пятая колонна не только «змагары», а в том числе вот люди, как он называет, «нетрадиционной сексуальной ориентации».

...Диктатор никогда не может эффективно руководить сложной системой. Диктатор пытается упростить мир, не видеть всех его оттенков, не видеть разных социальных групп, а делить на черное и белое. Это вот та картина реальности, которой, как мне представляется, Лукашенко обладает».

Подробнее см.: <https://gpress.info/2023/10/20/daydzhest-osveschenie-lgbtk-tematiki-v-belorusskih-smi-iii-kvartal-2023-goda/>

Освещение тематики ЛГБТК+ в белорусских массмедиа. Анализ ситуации – 10-12.2023

Последний квартал 2023 года выглядит относительно спокойным в плане упоминания ЛГБТК+ тематики со стороны провластных медиа.

Пропагандой было уделено значительное внимание решению Верховного суда РФ о признании движения ЛГБТ экстремистским и запрету его деятельности на территории страны.

Примечательно, что нам не удалось найти упоминания в провластных медиа о белорусском «антиЛГБТ» законе, каковыми изобиловал 3-й квартал.

Уже традиционным со стороны пропагандистов стал нарратив о сравнении жизни в Беларуси и «на Западе» с его свободами для ЛГБТК+, что, конечно, представляется в исключительно негативном свете.

Интересным представляется материал [«Из-за пропаганды ЛГБТ: семья уехала в Беларусь после 20 лет жизни в Ирландии»](#). В нём единственной причиной отъезда называется «ситуация, которая сейчас развивается на территории всего Евросоюза и в Ирландии в частности». Вот цитата героини материала-матери семейства: "У меня сердце болит за то, что сейчас происходит в школах и не только в школах. Это везде в повседневной жизни, это на улицах, в магазинах, по телевидению, это пропаганда ЛГБТ, которая все агрессивнее и агрессивнее начинает наступать и залезать в головы наших детей».

Со стороны независимых медиа тема №1 – каминг-аут белорусской баскетболистки Екатерины Снытиной, который она [совершила](#) в эфире кулинарного шоу Николая Халезина. Это уникальный случай для нашего спорта в частности и Беларуси в целом: ранее никто из настолько известных людей не говорил о своей гомосексуальности открыто.

В итоге ряд независимых медиа разместили новости о каминг-ауте, а также сделали интервью с Екатериной.

Подробнее см.: <https://gpress.info/2023/12/30/daydzhest-osvescheniya-lgbtk-tematiki-v-beloruskih-smi-10-12-2023/>